NOTÍCIA ANTERIOR:

Leis & Letras promove seminário e lançamento de livros (17/10/2012) 

 
A Escola Judicial do TRT da 3ª Região e a Biblioteca Juiz Cândido Gomes de Freitas promovem, nesta sexta, 19 de outubro, pelo Projeto Leis & Letras, o Seminário Direito do Trabalho: tendências e perspectivas e o lançamento dos livros Direito do Trabalho: Tendências e Perspectivas (RTM Editora), Organização: Carolina Pereira Lins Mesquita; Teoria Geral do Direito do Trabalho: pela progressividade sociojurídica do trabalhador (LTr Editora), de Carolina Pereira Lins Mesquita, A PEC dos Recursos e a reforma do Judiciário: defesa da proposta do Ministro Peluso e Honorários Advocatícios obrigacionais (RTM Editora), ambos do desembargador aposentado Antônio Álvares da Silva.

 
O evento, aberto ao público, terá início às 15 horas, no auditório do 10º andar do TRT-MG, na avenida Getúlio Vargas, 225, Funcionários, em Belo Horizonte, sendo que as inscrições somente serão aceitas mediante preenchimento do formulário respectivo. 

 
Será emitido certificado aos magistrados e servidores que alcançarem presença em, no mínimo, 75% da carga horária total do seminário e responderem à avaliação de aproveitamento, que deverá ser respondida, após a palestra, até o dia 23 de outubro de 2012. Aos demais participantes que alcançarem presença em, no mínimo, 75% da carga horária total do seminário também será conferido certificado de frequência. 

Fonte:
http://as1.trt3.jus.br/noticias/no_noticias.Exibe_Noticia?p_cod_noticia=7615&p_cod_area_noticia=ACSI

